

# 中学生赴山区用镜头拍下《希望》



由团市委作为指导单位的“2016年复星保德信青少年社区志愿奖”颁奖典礼日前在上海举行。在16名优秀青少年志愿者中，来自上海市晋元高级中学的高二学生徐君杰获得“明星志愿者”称号和银牌。

青年报记者获悉，从2010年读初中预备班开始，徐君杰便以小小志愿者身份，每年暑假赴贫困山区，用镜头记录下扶贫助学的故事。“我从山区孩子们身上学到‘顽强’和‘勤奋’，我从其他志愿者的身上学到‘无私’和‘奉献’。”他说。

青年报资深记者 郭颖



徐君杰用镜头记录下扶贫助学的感人瞬间。

受访者供图

直到全部活动结束后，直到全部活动结束后的半夜十一二点，他才能开始进行照片筛选和编辑。饿了，嚼一口干脆面；困了，洗一把冷水脸。“暑假里，我还会继续去山区当志愿者。”

如果你在北京、上海的景点名胜看到一群身着灰色衣服的人带领着百名身着蓝色衣服的学生参观游览，不要误以为是旅行社的“一日游”团队，那是上海兴华教育扶贫基金会组织的“兴华之星”城市夏令营活动。而徐君杰，正是这个团队的一名年轻的“老”志愿者。

早在2009年，当时还是一名小學生的徐君杰，因为有摄影特长，跟爸爸一起报名成为上海兴华教育扶贫基金会的专业志愿者。

徐君杰的摄影经历可以追溯到他小学二年级时，而他的摄影启蒙老师，正是他的爸爸。徐君杰的爸爸是一名中学信息科技老师，业余爱好也是摄影。后来，徐君杰带着这两套相机，跟随其他志愿者，深入到贫困或偏远山区的学生家中，记录下无数个感人的瞬间。

上海兴华教育扶贫基金会每年资助全国10多个国家级贫困县的数千名优秀同学完成高中三年的学业。基金会每年都会分别在安徽、山西、河北、贵州等地举行山区夏令营，再从每个夏令营中选出一部分优秀的营员参加在北京、上海等地进行的城市夏令营。而徐君杰主要负责摄影记录，爸爸则负责给山区学生带来影像体验活动。

基金会会对志愿者的要求远高于一般的志愿者服务。每个参加夏令营的志愿者都要作出自己的贡献，或是授课，或是领队，或是后勤，亦或是记录，在50人至60人的志愿者队伍中，小君杰年龄位居倒数，却独自承担着摄影记录工作。

无论是夏令营入营活动、开闭幕式、志愿者模块课程、趣味运动会等，白天到晚上，徐君杰的记录工作从不间断。直到全部活动结束后半夜十一二点，他才能开始进行照片筛选和编辑，因而时常通宵达旦。饿了，嚼一口干脆面；困了，洗一把冷水脸。有多少次，他累得倒在床上迷迷糊糊，却被急促的手机闹铃吵醒，半梦半醒地爬起来对着电脑继续工作。虽然时间紧，任务重，但每次活动结束后，他总

能按要求交出所有经过筛选的照片资料。

从2010年暑假开始，这样的工作，一直持续了6年。今年暑假，是徐君杰最为关键的一个暑假，因为明年他就要迎接高考。但徐君杰告诉青年报记者：“暑假里，我还会继续去山区当志愿者。”

**“暑假里，山区的女孩子们还穿着厚衣服放羊。她们中有不少人会辍学，但也有不少人会报考当地的高中，这就是她们的希望。而我们作为志愿者，去帮助她们实现这个希望。”**

青年报记者面前有一张徐君杰拍摄的照片，画面中，两个衣着简陋的山区孩子面带笑容地在放羊，后面跟着一个老人。

“这张照片的名字叫《希望》。”徐君杰告诉青年报记者，这张看似简单的照片背后有故事。“暑假里的天气是很热的，但在山区里还是很凉。山区的女孩子们还穿着厚衣服，利用假期在帮家里放羊。她们中有不少人会辍学，但也有不少人会报考当地的高中，这就是她们的希望。而我们作为志愿者，去帮助她们实现这个希望。”徐君杰说。

有一年暑假，徐君杰先后用了20多天，行程上万公里，来到安徽潜山、贵州威宁、毕节市七星关及北京等地，用镜头记录下一路上扶贫助学活动的点点滴滴。

徐君杰至今还记得那次去贵州毕节市威宁县的家访经历：早晨5点多从上海的家中出发，飞机到贵阳，再乘车一路在高速公路、省道、县道和山路上“狂

奔”，到达威宁县城已是当晚11点40分。从县城到被家访学生家，还要有几十到上百公里，而被家访同学的家基本都是在偏僻的山区，有的在河边斜坡铲出的平地上，有的在铁路边的山坡上，有的在深山的山洼里，还有的要经过一长段又湿又滑的泥路。

“时常，我们在泥泞的路中行走，用力抬腿，脚出来了，但鞋子却留在了泥地里。一路上，一辆四驱车加上一双脚，我和其他志愿者一起登山坡、穿河道、走泥地、跨铁路、过农田……水路、陆路、铁路、机耕路、山间小路都走遍了。”徐君杰告诉青年报记者，当时他们去家访了一个让他难忘的高一学生小吕。“这个同学的学习成绩很不错，但因为得了重病无法行走而上了不了学。于是，我们就向基金会上报了他的情况，申请了经费，并且联系了当地医院帮他动手术。”

这段经历，成为徐君杰志愿者生涯中浓重的一笔。因为他觉得，自己不仅是记录者，也可以帮到别人。“成年后，我会申请当领队志愿者，这样能更深入地关怀和帮助那些贫困学生。”

**“我曾经与山区学生聊起过他们的学习生活、他们的梦想。他们大多告诉我：要好好学习、考上大学。他们会用自己全部的努力去实现这个梦想。”“我从山区孩子们的身上学到‘顽强’和‘勤奋’。”**

徐君杰坦言，这些年的志愿者工作，爸爸对自己的影响最大。“无论是摄影还是志愿服务，从头到尾，都是爸爸带领我前进，带我入门。他让我懂得，



徐君杰拍摄的《希望》。

照片不光是要构图好、光线佳，更要把自己的想法放到照片里去。”

而徐爸爸则认为，志愿者工作给徐君杰带来的最大变化是：有责任感了，并且更加努力了。“君杰小的时候，会给困难同学捐钱。后来他发现，捐钱是最简单的，他希望可以行动、用自己的一技之长来帮到别人。”徐爸爸告诉青年报记者，山区孩子的勤奋也感染着小君杰。“进入初中阶段后，他就担任了很多志愿者工作，把该做的事尽自己的能力来做好。”

而徐君杰则将自己的志愿者经历概括为8个字：“种瓜得瓜，种豆得豆。”“我曾经与山区学生聊起过他们的学习生活、他们的梦想。他们大多告诉我：要好好学习、考上大学。他们会用自己全部的努力去实现这个梦想。在他们身上，有一种城市的同龄人所没有的倔强和拼劲。”

最让徐君杰欣慰感动的便是每一年的夏令营，都会有曾经参加过夏令营、现在考上大学的山区学生回到夏令营中。不过，他们已经换了身份，从受助者变成了志愿者。“有个同学说，感谢兴华基金会曾经给他的爱，他以后会把这份爱传递下去。”

初中期间，作为学校学生志愿者分会的负责人，徐君杰组织过福利院志愿服务和社会募捐等多项活动。如今，徐君杰不但是上海兴华教育扶贫基金会影像记录组的负责人，还曾多次作为上海中学生报的特派记者，担任国际短道速滑世界锦标赛、全国中学生运动会、中国（上海）国

际青少年校园足球邀请赛等专题采访工作，无论是双休日还是暑假，无论是刮风下雨还是烈日暴晒，只要有任务，他都会毫不犹豫地报名参加，并圆满完成任务。

虽然没有一分钱的收入，但徐君杰收获了无数：他的摄影作品《山村娃的第一次》获2015上海国际“郎静山摄影艺术奖”慈善摄影大赛金像奖；他已连续6年获得上海兴华教育扶贫基金会优秀志愿者称号；还曾获得第十二届全国学生运动会记者团采访报道活动优秀学生记者及普陀区政协“学雷锋”二等奖……6年多时间，他的志愿者服务时间已有上千小时。

“雷锋曾在日记中自问：如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？如果你是一线阳光，你是否照亮了一分黑暗？我相信自己的行动能给出较好的答案，也能践行雷锋精神。我从山区孩子们的身上学到‘顽强’和‘勤奋’，我从其他志愿者的身上学到‘无私’和‘奉献’，我从基金会工作人员身上学到‘认真’和‘责任’。”徐君杰如是说。

## 征集小人物

如果你的身边有绝不渺小的小人物，如果你有不凡的凡人故事想与大家分享，请与本版联系：qnbxiaoren-wu@sohu.com